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Ata da 38ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 27 de junho de 2019. 

                                                         Deputada Olivia Santana, ad hoc. Às 9h30 a Sra. Presidente, 

invocando a proteção de Deus e a Constituição Federal, declarou aberta a Sessão Especial para 

debater políticas de valorização para o Futebol Feminino na Bahia, proposta pela Comissão dos 

Direitos da Mulher. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs (as): Dilma Mendes, treinadora da 

Seleção Brasileira Feminina de Futebol 7; Deputada Jusmari Oliveira, vice-Presidente da Comissão 

dos Direitos das Mulheres; Davidson Magalhães, Secretário de Trabalho,  Emprego, Renda e Esporte; 

Deputada Maria del Carmen,1ª Secretária e  membro da Comissão dos Direitos da Mulher; Vicente 

Neto, Superintendente da Sudesb; Ayana Simões, jornalista e apresentadora da TV Educadora; 

Manfredo Lessa, vice-Presidente da Federação Bahiana de Futebol; Tainara Silva, jogadora do 

Esporte Clube Vitória; Vanessa Silva, jogadora do São Francisco do Conde Esporte Clube; Lívia 

Almeida, Defensora e Coordenadora dos Direitos Humanos, representando o Defensor-Geral Ráfson 

Ximenes; Daniela Costa, representando a Secretária Julieta Palmeira e  Ângela Guimarães, 

Presidente Nacional da União de Negros pela Igualdade. Em seguida, anunciou a apresentação da 

Banda Didá. O Sr. Davidson Magalhães saudou os componentes da Mesa e, destacando a 

importância da Sessão, rememorou o Decreto-lei nº 3.199/1941, editado durante o governo de Getúlio 

Vargas, que proibiu até o ano de 1983 o futebol feminino no Brasil. Falou do compromisso do 

Governador Rui Costa com todas as modalidades de esporte e anunciou que no final de julho ocorrerá 

o lançamento do programa de apoio à iniciação esportiva no futebol feminino na Bahia, através da 

Sudesb, Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda, Federação Bahiana de Futebol e clubes.  Após 

passar a condução dos trabalhos para a Deputada Jusmari Oliveira, a Deputada Olívia Santana 

saudou a Mesa e destacou a importância da realização da Sessão concomitante à Copa do Mundo 

de Futebol Feminino. Considerou relevante pleitear investimentos para o futebol feminino. Comentou 

as pesquisas que apontam que em 2018 49% das mulheres que praticaram futebol feminino não 

receberam salário e, 87% encerraram a carreira antes dos 25 anos, citando a trajetória da jogadora 

baiana Formiga. Encerrou homenageando a treinadora Dilma Mendes e enfatizando a necessidade 

de o futebol feminino ser visto como profissão e a opressão de gênero ser superada. A Sra. Dilma 

Mendes considerou a Sessão histórica para o futebol feminino na Bahia e relembrou os 

enfrentamentos que vivenciou para se firmar no futebol. Pediu investimentos e políticas públicas 

efetivas para a valorização do futebol feminino na Bahia. Criticou as deficiências nas estruturas dos 

clubes e divisões de base para que as atletas brasileiras possam se desenvolver. Concluindo, em 

nome do futebol feminino, agradeceu a todos a oportunidade e reforçou a necessidade de um trabalho 
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em sintonia com os poderes públicos. A Sra. Ayana Simões falou do contentamento em trabalhar na 

TV pública, discorreu sobre a abertura e a evolução do futebol feminino, lembrando o pioneirismo da 

Sra. Dilma Mendes. Finalizou opinando que o futebol feminino pode se fortalecer enquanto produto a 

partir da visibilidade dada pela mídia no Mundial. O Sr. Manfredo Lessa relatou o processo de 

evolução do esporte no Brasil, julgando importantes a paciência e a persistência. Disse que, através 

da obrigatoriedade legal, o futebol feminino firmará espaço nos clubes e anunciou a realização dos 

campeonatos estadual e intermunicipal de futebol feminino para os próximos anos. Encerrou pedindo 

a construção de políticas públicas para a valorização do futebol profissional como instrumento de 

combate à violência. O Sr. Vicente Neto defendeu a garantia de financiamento público para as 

diversas modalidades esportivas e a necessidade de se fazer uma autocrítica social sobre as 

condições que colocaram o futebol feminino mundial em desnível perante o futebol masculino. 

Anunciou a intenção da realização da Copa de Futebol Loreta Valadares e externou a esperança da 

Bahia ser um Estado promissor para o esporte feminino.  A Sra. Tainara Silva Portugal, em nome do 

Esporte Clube Vitória, agradeceu a todos. Parabenizou a Sra. Dilma Mendes e a todas as mulheres 

pela luta contra o machismo em diversas áreas. A Sra. Vanessa Silva externou as dificuldades que 

atravessou para ingressar no futebol de São Francisco do Conde e incentivou todas a lutarem. A Sra. 

Daniele Costa discorreu sobre a luta das mulheres e negros que no passado foram proibidos de jogar 

futebol, salientando a importância da resistência para o rompimento da lógica de dominação. 

Defendeu a ampliação da discussão e do investimento para a valorização do futebol feminino. A 

Deputada Maria del Carmen Lula elogiou o trabalho da Deputada Olivia Santana na presidência da 

Comissão em Defesa das Mulheres e lamentou que boas jogadoras não sejam valorizadas por falta 

de acesso ao esporte no Brasil. Falou da contribuição que proporcionou ao futebol baiano quando 

compôs a Sudesb e a Conder. O Sr. Donato Conceição dividiu a fala com o Secretário de Esportes 

de São Francisco do Conde, o Sr. Aloisio Souza, que externou as dificuldades para obter 

financiamento do futebol feminino de São Francisco do Conde. O Sr. Donato Conceição pediu apoio 

público para o esporte e questionou o vice-Presidente da Federação Bahiana de Futebol a certeza da 

realização da Copa Intermunicipal. Após a apresentação do vídeo da jogadora Marta, a Sra. Ângela 

Guimarães lembrou que as mulheres são maioria da população mundial, mas ainda carecem de 

representatividade em espaços como o esporte e o sistema político. Saudou as atletas que lutam pela 

valorização do futebol feminino. Tratou da paridade de investimentos do ponto de vista das federações 

e confederações, ilustrando com o abismo salarial que separa os jogadores Neymar e Marta. A Sra. 

Presidente fez o registro de autoridades presentes e, em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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